

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap és csütörtökön.**

Előfizetési ár:

Megyei évre 2 korona 50 fillér. felévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Görög-udvar,
bővő a kéziratok címzendők

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket

a kiadóhivatal

mérsékelt áron számít fel.

Feltámadás ünnepére.

A keresztény hit legmagasztosabb emlékezeiseiben merül el most a lélek. Még annak a lelke is, akiben ezek a rohanó, izgalmas idők s a mindenek kifürkészésében tetszelgő természet-tudományok megingatták a föltétlen hitet. Nincs érző ember, még ha más felekezeten van is, aki kitudná magát vonni a Golgothán lejárásodott világtragédia hatása alól. Mert Krisztust az az emberi elbizakodottság feszítette keresztre, mely ma is érezteti igazságtalanságát és túlhatalmát az emberiség százmillióival és Jézus Krisztus ugyanazoknak az egyetemes nézeteknek és meggyőződéseknél volt az apostola, amelyek a mai emberiség lelkét is betöltik, amelyeknek érvényesüléseért ma is folyik még a tömeg vére. A krisztusi igazságokat megtaláljuk többé-kevésbé minden vallásban, de sehol sem oly egyöntetűen és logikusan, mint a kereszténységben és sehol nem találtak ez igazságok olyan tökéletes hirdetőt és martírt, mint amilyen Betlehem szülöttje volt.

Amikor a szent ünnep előestéjén utolszor szólalnak meg a harangok, hogy szép legenda szerint Rómába menjenek, amikor husvét ünnepi hangulata ömlik el utcán és téren, az egész nagy, gyönyörű természetben: nincs jó ember, akiben áhitatra ne fordulna a hangulat, nincs senki, aki ne érezné a jó pusztulása fölött érzett fájdalmat, az eszmény és a reális élet között levő ellentét sivár voltát. És amikor ismét megszólalnak a harangok, hirdetvén, hogy Ő feltámadott, vajjon nem tör-e elő keblünkől diadalmasan az átöröklött érzés: hogy mégsem pusztulhat el az, ami derék és nem lehet meggyilkolni az igazságot. Ezer máglyán és bitón keresztül feltámad az, hatalmába ejti az agyakat és sziveket és nem engedi, hogy a zsarnokság, a gőg, a jogtörés és igazságtalanság fái az égig rőjjenek. Husvétkor templomokban és szivekben egyaránt diadalmasan támad fel az igazság és leküzdö a hamisságot. Igaz, hogy ünnep múltán, a szürke hétköznapiakon ismét kiüt a harc a kettő között, szorongatja a hamisság az igazságot, de győzze

bár le százszor, e győzelem nem lehet végleges, az igazság élete örök, miként a hit, melyet a Megváltó oltott az emberek szívébe.

Ezúttal még bensőségteljesebben fordulunk mi magyarok husvét ünnepén az Isten fiának trónusához. Az ő jóságos keze egy nagy veszedelmet fordított el tőlünk, a háború veszedelmét. Kis hitja, hogy bánatos, véres husvétja nem volt a magyarnak, fiainkat már ezerszámra hurcolták a harctér telé, amikor az utolsó pillanatban a gondviselés közbevetette magát és megállította az egymás gyilkolására kész hadakat. Nem is tudjuk, mennyi csapástól és vesztéstől szabadultunk így meg. Mindenesetre nagy ok ez a békés fordulat arra, hogy még buzgóbban ünnepeljük meg husvét szent ünnepét, bizván a Megváltó jóságában és kegyességében.

A magyar nemzet közviszonyai elég szomorúak most. Életérdekeink, nemzeti főállhatásainknak érdeke, hogy közviszonyainkban is megújulás álljon be és föltámadjon a nemzetnek régen elvesztett egyetértése és hiányzó

TÁRCA.

Husvét napján.

(Fohász)

Hozzád jövünk e nap reggelén,
Hozzád, Atyánk! Halas szívvel;
A Te kezéd és hatalmad rajtunk
Mondhatatlan csodákat mivel.

Megmozdulnak a kopár rögök,
A természet újra éled,
És a néma halál helyébe
Lép zibongó, tarka élet,

Megmozdul az elcsüggedt kebel,
A bús könyvek felszáradnak
Sugáral — örök Istenünk —
Sirt megnyitó hatalmadnak.

Megmozdul és örvendezésre
Váltja fel a búbanatot,
Hallván: A kit sirban kerestek,
Nincsen itten, feltámadott...

Megmozdul! és a jóra bátran
Tör, fáradsz, izzadsz és remél...
— Ne vágyánk-e hat közeledbe,
Ki velünk ily csodát tevé...?

Hozzád jövünk e reggelén,
Hozzád Atyánk! halas szívvel,
A Te kezéd s hatalmad rajtunk
Mondhatatlan csodát mivel.

P—cs S—a.



Husvét napján.

(Fohász)

Halál, a te országádsod
Vereséget szenvedett.
Úr lett élet a halalon
S ül diadal ünnepet —
Diadalan vigadok,
Tudom, hogy: feltámadok.

Kit vakság hurcolt haláiba,
Golgotán, Nagypénteken,
Búsongó tanítványoknak
Vigaszára megjelen...
Vigaszuknál vigadok,
Tudom, hogy: feltámadok.

Bús sirok rögén keresztül
Zöldül biztató remény;
Borzalommal a halálra
Nem tekintek már; nem én;
E reménynél vigadok,
Tudom, hogy: feltámadok!

Addig is, míg életemnek
Vándor útja véget ér,
Sint a hiven harcolónak
Biztatón a pályabér:
Uram, benned vigadok,
Tudom, hogy: feltámadok!

P—cs S—a.



Sirolin

Emeli az érvényét és a testület, megszűnteti a betegséget, válladást, éjjeli izmokat.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenki „Roche” eredeti csomagolását.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj)

„Roche”

Kapható orvos rendelésre a gyógyszertárban. — Art. Evgenkin 6—kóvna.

jölte. Aki magyar ember husvét ünnepe Krisztushoz imádkozik, ne fedlekkezzék meg áldást és jobb sorsot kérni tőle a haza számára, amely viszontagságos küzködésekkel teljes életet él most is, mint az elmúlt századokon keresztül. Imádkozunk, hogy támasza fel az égi gondviselés a nemzetben szunnyadó teltre kész energiákat, hogy boldog lehessen végre ismét a magyar.

Feledékenység. Tarthatatlan helyzet! Utalatos helyzet! Válságos helyzet! Csapályien feketébbnél-feketébbre festett helyzetképeket vonultatnak el mostanában szemfényvesztő kinematografiai gyorsasággal a kíváncsi újság-olvasó előtt.

Mi az annyira dühgöng válságnak igazi oka, mi a terjedelme és célja? A pártok koalíciós viszonya tarthatatlanná vált, úgy beszélnek, az eredeti elvi ellentétek szétfeszítik a mai kormányzatnak és a mai többségi szervezők kereteit. Hát jól van. Ha a nagy koalíciós szerelemből kifogyott a szusz, miattunk leszallhat a sötét Orkusz fenekére. Annak idején, amikor függetlenségi tekintélyek és apró szentek nagyképűen azt hirdették, hogy a függetlenségi kijelentések alapján és függetlenségi választók bizalmából nyert mandátumok ezutal koalíciós alakuláshoz, koalíciós programhoz van köve, mi batrak voltunk őket figyelemzetni arra, hogy ez a felleg minden parlamentarizmus igazság fejtegetőre állítsa. A választóközönség barmi partot csak a maga külön létjogaért alkot meg és küldhet ki, barmely part akkor lehet más pártokkal koalíciós kötésbe és akkor bonthatja ezt fel, amikor saját létjoga szempontjából és saját céljainak előmozdítására szükségesnek vagy helyesnek találja. Hát ha immár lekopott a pártokról a sok puhan tapadó felület és immar úgy érzik, hogy az elvek kemény magjai kérgesen horzsojjak egymást, bizonyára a legokosabb, ha jobbra és balra szétválnak. A jó közönség persze csóválja a fejét, miféle csodás vagyni folyamat mehett itt végbe, amikor pillanatynyi fölvetések szerint majd töké-

letes eivi fúzióról, majd tökéletes eivi szétválásról beszélnek az emberek.

Csak ne tessék megfeledkezni, hogy a mostani pártkoalíció esetében van még egy más, föltétlenül kötelező tekintet is. A koalíció minden egyes partja a paktumos kormányvállalás révén az uralkodóval szemben is, az általános választások fórumán a nemzet egyetemével szemben is a meghatározottabb és a legunpélyesebb kötelezettséget vállalt arra, hogy egyéb kötelezettségei mellett a »nagy« választási reformot fogja megalkotni. Ennek az országgүйűlésnek nemzeti kiküldetése, sőt alkotmányos jogcíme igazában csakis ezen a reform-feladatán sarkallik. Akar koalíciós viszonyban maradnak, akar nem, ez a kötelezettség minden egyes képviselőnek lelkiismeretére van betáblázva.

Vajon mi is történt, hogy most csak ráeszmélni is alig lehet erre a nagy sorskérdésre, amely még tegnap a közlekiismeretnek leghatékonyabb hajtóerejével működött? Talán hirtelen messzinai földrengés szakgatta fel alkotmányos életünk talaját, egyszerre temérdek egyéni érvek és szükség omaidékai alá temetve a közszellem munkáját? Vagy hogy a bankkérdés elemi erővel nyomult az előtérbe és új válságok viharzával sodorta tova politikai tényezőinket? De a bankkérdésnek épp ez a nevezetes időbeli beállítása és ez a különös kihatása a választási reformra olyas valami, ami rejtelmessé teszi mindezeket a tarthatatlan és válságos helyzeteket, teszi bizony gyanússá is a sötétre mazolt helyzetkülisszak ide odatolgozóit. A bankkérdés lényege kezdettől fogva abban állt, hogy a koalíciós közvélemény igenis a teljesen önálló bankot követeli.

Ha ezt a követelést, amint azt jogosan töltetni lehet, a parlament függetlenségi többsége komoly ciszbanással magának vállalja, egyszerűen annak kellett volna mindjárt elején történnie, hogy sok okoskodás és tanulmány és tekerés nélkül ezt a jogos akaratát a kormányának parlamenti kötelezettség erejével írja elő. Pedig hat ahogy jöttek

mentek hónapok és évszakok, elég rendszeres beosztással, csak fura nekikészülődések és komikus meghátrálások estek meg.

E hosszú idő alatt el is tudtak érni hogy minden belső igazoltság nélkül a választási reform taktikai összefüggésbe jutott, a fúziós tervekkel, a fúziós, illetőleg antifúziós tervek meg összeszűrődtek a bankkérdéssel, de amit mindenki tökéletesen és véglegesen elfelejtett; az a választási reform.

Nemzeti homestead.

ITA RIEGER LAJOS.

Zavaros bel- és külpolitikai viszonyaink közt is általános örömmel és meglepéssel fogadtatták a földmivelési kormányzatok a telepítésről, az ingatlan földarabolásról és egyéb birtokpolitikai intézkedésekről szóló nagyszabású törvényjavaslata.

Altalanos volt az óhaj a földbirtokviszonyok rendezésére, mert az eddigi muasszítás bosszúja mindenütt jelentkezett, s ma már veszedelmes fömban fenyeget az igazság, hogy a kié a föld, azé az ország.

Ha látjuk az eddigi telepítések bajait és kudarcait, ha halljuk a parcellázással üzött visszaélés aidozatainak panaszeit; ha tudjuk, hogy miképp foglalják el idegenek hazánk legszebb részeit, s mint ragadják el egymásután a birtokokat a haza ellen gyűlötséggel eltelt elemek: be kell látunk, hogy a cselekvésre elérkezett a tizenkettedik óra.

Hogy a javaslat mily aparamatussal készült a baj orvoslására, nagyon sok volna itt felsorolni. E helyen csupan a javaslat egyik legszebb s talán legmelyebbrehatóbb intézkedéséhez: a telepítéshez mint tűzhelyalapításhoz kívánok szólni.

Le Play óta már sokszor fölmerült az eszme, de különösen szocialis vajudasokkal küzdő napjainkban nagyon idősezen hangoztatni, hogy a nemzeti állam egyik legbiztosabb alapja az a fölbonthatatlan egység a család és tűzhelye közt, mely az egymást követő nemzedékeket és utódokat századokon át hozzaköti az ősi röhöz s a családalapító által épített tűzhelyhez. Ez a kapcsolat az, mely hajdan föntartotta a család fogalmának méltóságát s megővta a nemzetek szabadságát egy a felülről jövő, mint az idegen és a tömeg zsarnoksága ellen. S midőn látjuk napjainkban a haza fogalmának homalyosodását és érezzük a nemzetköziség körjének terjedését, az aiktandó telepítési tör-

HOVÁ MEGYÜNK?

— Henri Lavedan. —

Személyek:

Devain ur.

Devainné.

Germaine 20 éves

Jeanne 17 éves

Louise 15 éves

Agatha 13 éves

Blanche 11 éves

gyermekeik

Egy óra délután, Devain és felcsége kettősben ülnek szobájukban. A nagy, kettős ágyon öt rózsaszín leánykaap látszik. Az ajtó kinyitk és az öt leányka bejön.

Devain ur: Nos, gyerekek? Kimentek mamával? Meg vazytók elégedve?

Jeanne: Hová megyünk?

Devain ur (titokzatosan): Majd megtudod. Ugyan, ez a leánysereg az enyém volna? Ez lehetetlen. Túl sok van belőtek. El fogok adni valakit.

Louise: Nem, papa, nincs sok belőlünk. Nem, kis apám!

Agatha: Nincs elég belőlünk!

Louise: Igazán, én szeretném, ha huszan lennénk. Husz Devain kisasszony!

Devain: Az ördögbe is. (Feleségéhez fordul): Hallod ezt?

Louise: Mentől több gyerek van . . . annál . . .

Devain: Annal rosszabb kedvű a papa. Agatha (apjához fordul): Tudod mit kellene tenned, ha nagyon jó papa akarnál lenni?

Devain: Mit?

Agatha: Velünk jönnél.

Blanche: Igazán, papa!

Devain: Lehetetlen édes kis macskáim!

Blanche: Rossz vagy!

Agatha: Megnevettetné bennünket!

Devain: Ezt majd elvégzi mama helyettesem.

Agatha: Az nem ugyanaz. Mama, az csak mama, ő mindig komoly és illedelmes, de te szamarságokat is mondasz és gúnyolódol.

Devain: Kisasszony, kegyed elfeledkezik magáról!

Louise: Te nem bánd, ha kicsoba ülünk. De mama mindig omnibuszba ültet bennünket. Szóval, te sokkal furcsább vagy, (Devainéhez) Ugy-e, nem haragszol, hogy ezt mondom?

Devainné: Cseppet sem, édesem.

Agatha (apjához fordul): De jövő vasárnap velünk jössz, ugyebár?

Devain: Egy más vasárnapon, igen. Megigérem.

Jeanne: Eppen egy éve mondd ugyan ezt. És minden vasárnap azokon a csuf könyveken dolgozol.

Agatha: Mivel vagy elfoglalva ma?

Devain: Te azt ugysem értenéd . . .

Agatha: Mondd Germainnek ő már megérti.

Devain: Nos, a mezőgazdasági osztály évi kimutatásán dolgozom.

Blanche: Huh, be unalmas lehet!

Devain: Ellenkezőleg. Szeretem. De ne vesztitek el annyi időt! Hopp! Rajta! Talozás!

Agatha: Milyen kalapot vegyünk?

Blanche: A rózsaszint.

Germaine: A szépet? Oh, jó lesz ez is.

Devain: Dehogy. Csak vegyetek fel a rózsaszint. Azt akarom, hogy a leányaim szépek legyenek és hogy mindenki visszaforduljon utánuk!

Jeanne: De mindebből még nem világosodik ki, hová megyünk tulajdonképpen.

Devain: Kérdezzétek a mamát.

Louise: Mama!

Agatha: Mama!

Devainné (boldogtalanul): Mi a . . . a . . . Lj, ne beszéljétek mind egyszerre! (Férjéhez): Segíts hát!

világot vetett azon jelenségekre, amelyek a nemzeti önrézt sülyedésének és a szocializmus rohamos terjedésének szomorú bizonyosságai. Végül reményének adott kifejezést, hogy egy új, egységes, liberális és nemzeti pártalakulás csakhamar véget fog vetni a mai rendszernek. Mandel Sándor dr., aki a függetlenségi párt egyik vezetője és hivatalos lapjának szerkesztője volt, a nemzeti úralomból történt kiábrándulásának adva kifejezést, az állandó választmány javaslata ellen foglalt állást. Ezután Kiss Ernő volt képviselő tolmácsolta nagy éljenzés közben a közvéleménynek azon egyre erősödő kívánságát, hogy Tisza István gróf bontson zászlót és legyen a vezére egy új pártalakulásnak. Úgy ő, mint Gorove Laszlo dr. lelkes és szép beszédben, valamint Kiss Ferenc kir. tanácsos Hegedűs Kálmán dr. indítvány mellett foglalt állást. A mb. r. László plebános Tisza István gróf iránt érzett tiszteletét hangoztatva, békét ajánlott. Ilyen előzmények után került sor a szavazásra, amely az állandó választmány határozati javaslata mellett, a fúzió ellen döntött.

— **Állami támogatás törvényhatósági utak építésére.** A kereskedelemügyi miniszter rendszeresítette a törvényhatósági utakkal az állami támogatást. Mindenekelőtt megállapítják az úthálózatot, kiépítik az utakat és hidakat és amíg azok jókora helyzetnek, államsegélyt nyújtanak az illető törvényhatóságoknak. A miniszter intézkedett az iránt is, hogy a törvényhatóságok közötti költségelőirányzatait sűrűn bíralják föl az illetékes szakosztályban. Eddig a törvényhatóságok a két évenként októberben benyújtott előirányzatot csak a következő év július havában kaphatták vissza. Ez évben már el is bíralták a terminusig beérkezett költségelőirányzatokat. A beérkezett 64 vármegyei és 24 városi törvényhatósági költségelőirányzatnak alapul vételével a kereskedelemügyi minisztérium a törvényhatóságok állami támogatására, a törvényhozás által rendelkezésére

bocsátott összegből az 1909. évre 2.190.500 koronát engedélyezett, az 1910 évre pedig 1.581.500 koronát helyezett kilitásba.

— **Válságkomédia.** A kormány, hogy életét meghosszabbítsa, most válságkomédiát játszik. Az Osztrák-Magyar Banknak újabb öt éves provizóriumot akar adni és egyben a paktumhoz való visszatérést kívánja. Ezzel szemben áll egy, magát intrinzi giszennek hirdető maroknyi sereg, a bankcsoport, amely viszont azt vallja, hogy a paktumot két év alatt kellett volna végrehajtani, most első sorban az önálló bankot kell megvalósítani s csak azután a választótörvényt, de akkor is a piuralitás nélkül. A jövő héten dől el a bankkérdés s amint harrlik, a kormány, ha a bank dolgában valamely megegyezés jön létre, illetve a provizóriumban történik megállapodás, azonnal megindítja a tárgyalást a partok között, a fúzióra vonatkozólag, hogy a választói reformot már egységes többséggel intéztesse el. Akar sikerül a fúzió, akar nem a függetlenségi párt bankcsoportját a vezérek: Wekerle, Kossuth, Andrássy és Széll Kálmán, akik ismét egy kompromisszumot löztek ki a nemzet jogainak elárulására — ellenzékbe akarják szorítani. Arra az esetre, ha a fúzió nem sikerülne, akkor — amint beszélük — Nagy Emil és néhány társa az alkotmánypartba lépne be. A fúziós próbalkozást megelőzően azonban le kell játszani a krízis minden fázisát, mert hát ez alkotmányos komédia. Az első felvonás színhelye Beccs lesz, ahol a kartell-bank meghiusulása után Wekerle bejelenti a Burgban a kormány lemondását. A második felvonás már Budapesten fog lefolyni, ahova e hónap végén ellátogat a király, hogy meghallgassa tanácsadóit s hogy ismét kineveze a Wekerle-kabinetet a régi-új formula alapján. A harmadik felvonás az ország összes választókerületeiben történik majd s ekkor megtörténhetik könnyen, hogy a komédia tragédiává vedlik át és a nemzet csúfosan megbuktatja a koalíciós vagy a fúziós népcsalást.

— **Hajnsza Tasnady ellen.** Hogy a természet rendje megváltozni látszik abban, hogy tavasz időn valóságos hóviharok keverednek és téli dermesztő fagy vacogtatja össze a fogakat azonképpen változik meg a közélet rendje is a dicőség és koalíció nemzetboldogító uralma alatt. Valamikor, az atkos szabadelvű párt uralma alatt, ha egy ellenzéki köztisztviselő fegyelmi alá került, az ellenzéki lapársak siettek az illetőt a hatalom által üldözött mártírrá avatni. Most, a koalíció dicső uralma alatt, ime a kormányparti Tasnady Antal dr. ügyész ellen rendel el fegyelmi eljárás, — őt allassatol is felüggesztvén, Szentes város képviselőtestülete, melynek döntő többsége Kossuth-parti függetlenségi 48-as, tehát kormányparti, mert hiszen az országgyűlésen is ezen parté a döntő többség és — csudaksudaja, az ugyancsak kormányparti »Szege di Napló« a f. évi 88-ik számban hosszú cikket szentel annak, hogy Tasnady Antal dr. ügyész ellen hajnsza folyik Szentesen. Ki részéről? A többség, a függetlenségi párt talán csak nem üdözi, nem hajszolja a saját párt hívét? Tehát a kisebbség, az ellenzék, már mint ennek a kormánynak az ellenzéke üdöznék a többség hívét? Azt hisszük, Tasnady

Antal dr. maga sem örül annak, hogy a Szege di Napló így megteszi őt a hatalom által üldözött szokásos mártírok kifordított alakjának, akit az ellenzéki kisebbség üdözs s aki ellen ez a kisebbség folytatna ezek szerint hajszát, a hatalommal szemben. Aminthogy a szemléletmást szorgalmazott cikk egyáltalában nem tesz jószólalatot Tasnady Antalnak a maga nyilvánvaló ferdtészeivel és azzal, hogy őt a — nem létező — kaszinópárt üldözöttjeként tüntet föl. A Tasnady-ügy a maga illetékes hatósága kezében van. Ahogy mi tartózkodunk, az úgy mai stadiumban — bár annak minden részletkérdését apróra ismerjük és sokat irhatunk róla — annak boncolgatásától és irányatos pertraktálásától, azoképpen helytelenítjük, hogy más oldalról irányatos és hangulateltető hírlapi közlések befolyásolják az ügynek illetékes hatóságai részéről való elfogulatlan, igazságos elbírálását. Erre Tasnady Antalnak se lehet szüksége, ha magát az igazán tudja. Aminthogy — ennek ellenkezője esetén a főispánnal és alispánnal való, bejelentett deputációzások se billentheték javára a mérleget.

— **Drágább lesz az önkéntesség.** A saját költségükön szolgáló egyéves önkéntesek kedvezményképpen kincstári élelmezést és kincstári ruhát is kaphattak, de ennek fejében 348 koronát kellett fizetniük. Ugyanez alott azokra az ifjakra nézve is, akik képzetségük folytán csak saját költségükön lehetnek önkéntesek, pl. azok, akik csak önkéntességre képesítő tanfolyamot végeztek. Most katonai körökből az a hír szivárgott ki, hogy a kincstár ezt az összeget keres szaz koronával fel fogja emelni. Ezt az intézkedést az érlelmi és felszerelési cikkek általános drágulása teszi szükségessé.

— **Ön-avog.** Varossy Gyula kis teleki plebános a Dugonics-társaság és a Pázmány íróktársaságának tagja, tehát érdemes irodalmi férfiú, akinek ilyen érdemeit nemcsak nem vitatjuk, de el is ismerjük. Ez elég érdem is egy embernek; többre vagyis köznia — illetéktelenül, mar — beteges ambíció, mely közel vízi az embert, akarata ellenére is a neveléséhez. Hogy így van, ezt a Varossy Gyula példája fényesen igazolja. Az érdemes író ugyanis a király a Ferenc József-rend lovagkeresztjének adományozásával tüntette ki és ime, Varossy Gyula fogta magát és nyomatván ilyen név jegyet:

<p>Lovag Várossy Gyula plebános a Dugonics és Pázmány íróktársaságának tagja. v. orsz. képviselő. Ferenc József-rend lovagkeresztjese Kistelek</p>

arra az alkalomra, hogy — saját szavai szerint — a főispán, neki az ő Ferenc József-rendjét a király a Ferenc József-rend királyné; úgy tudtuk, at fogja adni, meghívta az unnepek aktushoz barátait és ismerőseit. Ugy tudtuk eddig, hogy a rend lovagkeresztjének adományozása által sem lesz még lovagga úgy, hogy a lovag címet használhassa. Az hisszük, Várossy Gyulanak erre nem is volt szüksége, mert — higgye el nekünk — az ön-lovaggá történt avanzmaja nagyon komikusan fest a névjegyén is.

— **Az ipartörvény bíralata.** Most tette közzé a kereskedelmi minisztérium az ipartörvény bíralatának második részét. Ez a 135 nagy kvartalaku oldalra terjedő füzet az új törvénytervezet 118—231 szakaszig terjedő részéhez beérkezett szakvéleményeket tartalmazza. Jóformán az ország összes közgazdasági érdekképviseletit hozzászólának és végig igen komoly tanulmányokra valló javaslatokat tesznek, úgy, hogy az itt nyújtott

Blanche: Megvárhatok lent. És az alatt mulattat a portas.

Devainné: Megőlné az aggodalom. Inkább felmesszom.

Devain: Csak nem kívántok ekkora aldozatot anyatoktól! De hat talajlatok ki valami egyebet.

Devainné: Ha egyedül lennék, elmennék a vecsernyére . . .

Jeanne (rémulten): Jaj, édes anyacsám! Devainné: Ne félj. Csak azt akartam megérteni veletek, hogy aldozatot hozok érettetek.

Louise: Minek is beszélünk annyit? Az idő elmúlik, s az icsz a vége, hogy nem is megyünk sehova!

Devainné: Dehogy! Mindenesetre elmegyünk, de hova?

Louise: Mielőtt mennék, öt rózsaszín kalappal a fejkön itt straszálunk egy óra óta. És mindezt azért, mert ötön vagyunk és takarékoskodni kell!

Devainné (szigorúan): Természetes hogy kell. Szegény apád így sem győzi a kiadásokat.

Devain (vallat von s az ablakhoz lép, de hirtelen, megkönnyebbülten felkiált): Gyermekeim esik. Hiában tanakodunk.

(Kimegy. A leányok csendesen levelezik kalapjukat.)

A z ifjú (csüggedten): Fájdalem, belőlem is hiányzik az a római hősiesség, mely kritikus alkalmakkor kardjába dől. Én élni akarok, élni és élvezni az életet szerelmem, komforttal és a kultúra összes gyönyöreivel!

A leány (ábrándosan): Szép, program, valóban szép!

A z ifjú (szóragozottan): Igen minden program szép, de mikor arra kerül, hogy realizáltassék... (Halántékat szorongatva.) És minden azért, mert az ön apja nagybirtokos, az enyém gyártulajdonos... A rüt viaskodás Omge és Omke között.

A leány: De hát miért viaskodnak?

A z ifjú (meggyőződésse): Erre csak negative tudok válaszolni: semmiestre sem mennyi javakért!

II.

(Félév után.)

A leány: Diadal, barátom. vagy legalább is biztató kilátás.

A z ifjú: Hogy érti ezt?

A leány: Apám eladta a birtokát. Minden pénzt nagy iparvállalatba fektette. Ugy seftel, mint egy kupec, olyan liberális, mint egy párvenű.

A z ifjú (ajkát harapja): Nohát ez a legbutább szatira! Tudja mi történt? Apám eladta a gyárat és nagy uradalmat vásárolt. Beiratkozott az Omgéba. De ez semmi! Mióta bérese van, olyan gögös, mint egy hűbéres, Apai átokkal s mi annál is súlyosabb, kitagadással fenyeget, ha nem telivér, agrár, junker leányt veszek feleségül.

A leány: De hát mi ez!

A z ifjú: Ez, édesem, ez a mai idők normális tébolya. Az a bizonyos program-téboly, mely körutazási jeggyel utazik... Apropó, körutazási jegy! Leonóra; nincs más hátra, mint megszökni.

A leány: Együtt?

A z ifjú: Természetesen.

A leány: Erről lehet csevegni.

(M e g s z ö k n e k.)

III.

(H a t h é t m u l v a.)

(Esküvő. Az ifjú elkönyveli a leányt az anyakönyvvezetőnél. A két örömapa, az újdonsült agrár és az újdonsült merkántil fagyosan mosolyognak. Úszintén megvetik egygysan Megjegyzem, joggal... A föld zavar-talanul tovább forog, mintha észre se venné, mennyi gög és mennyi jelzalogteher van rajta.)

Az örök hála.

Ügyvéd vagyok s ebben a minőségemben gyakran szenvedek végrehajtást. Tudniillik bolond jó szívem van s akkor én is szenvedek, amikor nekem kell ekzekválnom másokat. Ez pedig a gyakorlatomban elég sokszor előfordul. Csak akkor mulatság részemre a végrehajtás, amikor valami nyakas, megá-talkodott fickút kell ekzekválnom, aki tudna fizetni, de nem akar. Nos, ilyen mulatságban volt részem ma minap is. Egy vén zsugorit ekzekváltam egy vidéki városban. S mon-dhatom, hogy estére a jól elvégzett munka nyugodt, édes öntudatával hajtottan álomra a fejemet a szálló szobájában.

Azonban, jaj nekem! A vén zsugorit átka utóért. A szálló földszintjén vendéglő

volt, ahonnan gyönyörűen felhallatszott, a mint a cigány a rózsabimbórol és a méhről szóló ismert nótát játszott. Nekem a rózsabimbóból csak a tövise, a méhből csak a fulánkja jutott, mert nem tudtam a szememet lehunyni. Hát még, mikor az üvegeket kezd-ték a tükörbe hajgálni! Ezt a pokoli cső-römpölést hallgatni: ez volt még csak az élvezet!

Kétségbeesve csöngettem be a szoba-pincért.

— Kik mulatnak odalenn?

— Az aljegyző úr, meg egy pár bar-rátja.

— Hát mondja meg az aljegyző úrnak, hogy csendesebben mulassanak, mert itt egy nagy beteg haldoklik.

A pincér elment. Kis idő múlva visz-szajött:

— Az aljegyző úr tisztelteti a nagysá-gos urat, hogy ha haldoklani tetszik: tes-sék lemenni közéjük mulatni, mert ott még a halálos beteg is meggyógyul!

Minthogy nem voltam haldokló, nem tettem eleget az aljegyző úr barátságos meg-hívásának. A pincér elmondta, hogy az al-jegyző úr nagyon el van keseredve, azért mulat olyan bomlottul. Úszintén sajnáltam az aljegyző urat, mert hiszen világos, hogy ha nem lenne úgy elkéservedve, akkor én nyu-godtan alhatnám. De bizony csak reggel-félé nyomott el az álom, amikor már úgy ki voltam fáradva, hogy elaludtam volna, ha tarackot süttögetnek is a fülem mellett.

A nap már magasan járt az égen, ami-kor felébredtem. Ijedten ugrottam ki az ágy-ból. Terringettét! Siessünk, mert különben lekésem a vonatról. Magamra kapom a ru-haimat és csengetek a számlámért. A pincér jó és kopog.

— Lehet!

— Dehogyan lehet, felelt a pincér. Hiszen be van csukva az ajtó.

Szemügyre vettük az ajtót, hát biz az úgy be volt csukva, hogy még a kulcsa is bele volt törve a zárba.

— Hát ezt ki cselekedte?

— Bizonyosan az aljegyző úr, aki mint aféle legényember: Itt lakik a szállóban. Éppen uraságod mellett van a szobája. Alig-hanem eltévesztette éjjel az ajtáját és ide akart bejönni. S a zárba beletört a kulcsa.

— Az ördög vitte az aljegyző urat! Hát mar most egy-kettő, hívjanak lakatost, mert lekésem a vonatról.

A lakatos nemsokára megjelent s én azalatt az idő alatt úgy járkáltam a szobám-ban, mint Hirkánia fenevadja. A lakatos annyit ideig bajlódott a zárral, hogy azalatt Papacosta kinyitott volna tizenkét Wertheim-szekrényt. Végre föl pattant a zár s én künn termettem a folyosón.

A lakatos a markát tartotta a pénzért. — Hogy is ne! kialtottam fel, majd még én fizetek! Kérje a pénzt attól az úr-tól, a ki a kulcsot a zárba beletörte.

Ebben a percben kinyitott a szomszéd-szoba ajtaja s egy fiatal ember jelent meg a küszöbön. Gyűrött ábrázatról, itélve nem lehetett más, mint az aljegyző ur.

— Micsoda, még hogy én fizessek? — pattant föl, a mikor a lakatos hozzá fordult. Nem vagyok huncut! Mi közöm nekem más emberek ajtájához?

De már ez kihozott a sodromból.

— Hallja maga szarvorrú! riadtam rá. Maga hajna ig huzatja a fülembé a Rózsá-bimbót, a méhhez súlyosbitva, beletöri az aj-

tómba a kulcsot s még azt akarja, hogy én fizessek? ez már igazán szemtelenség!

Azzal elrohantam s vágattam a vasút-hoz. Persze, hogy lekéstem a gyorsvonatról. No de megvigasztaltam magamat: hiszen nemsokára indul a személyvonat. Elmegyek azzal. Igen ám, de amikor éppen föl akartam szállni a vonatra, elémm állott két ünnepies arcú férfiú s megfogták a kabátom szár-nyát:

— Megálljon az úr. Lovagias elég-tételt!

— Az aljegyző úr szarvorráért!

Mit volt mit tennem? Le kellett szál-lanom a vonatról s visszatértem a városba. Hogy a mennydörgös menykő látogassa meg az aljegyző urat, de meggyűlt vele a bajom! Fölkerestem két ismerősömet s rájuk bízam az ügy elintézését.

Déitájt visszatértek a segédeim.

— No, mi újság? Kard, pisztoly?

— Se kard, se pisztoly, felelt az egyik szenvedélyes párbajsegéd szomorúan. Meg-tudtuk, hogy te nem verekedhetsz még az al-jegyző ural.

— Mért?

— Mert a legnagyobb mértékben pár-bajképtelen ember. Egy izben ugyanis föl-szólították a nyílttérben, hogy tekintse ma-gát úgy, mintha pofon ütötték volna.

— S az aljegyző úr?

— Ugyarcsak a nyílttérben kijelentette hogy ő nem hajlandó magát úgy tekinteni mintha pofon ütötték volna.

— De hiszen akkor az aljegyző úr okos ember.

— Okos, hanem azért párbajképtelen!

Ebben aztán a segédemnek volt igaza. Hány okos ember van a világon, aki párbaj-képtelen. Az úgy tehát el volt intézve. Se-gédeim fölvettek a jegyzőkönyvet, hogy az aljegyző úrnak nem tartozom elégtételt adni. Este még nyugodtabban felejttem le, mint az előző nap. Most a méh se háborgat. Más bogárkak ugyan jelentkeztek, de egy álmat-lan éjszaka és egy izgalmas nap után azokat fel sem vettem.

Másnap reggel korán talpon voltam. Lementem a kávéházba, hogy elutazásom előtt, reggeli közben, elolvassam a helyi la-pokat.

Az első, ami a szemembe ötlött, a „nyílttér” volt, amely én rólam szól s ami-ben mindennek el voltam mondva, csak becsületes embernek nem. Aláírva T i m s o ákos. Az én végzetes aljegyzőm.

— Megöliöm a nyomorultat! — ordi-tottam fel oly hangon, hogy a kávéházban jelenlévő állatsereglet tulajdonos azonnal sze-ződöttni akart oroszlánnak.

Vágattam a segédeimért.

— Hívjátok ki azt a gaz fickót, pisz-tolyra, kardra, ágyúra! Mit bánom én, akár-mire! Ha százszor párbajképtelen is, kereszt-ul megyek a lelken!

— Helyes! mondá a szenvedélyes pár-bajsegéd, ragyogó szemmel.

Par óra múlva visszatértek a segédeim.

— Minden rendben van, mondották. A párbaj holnap reggel meglesz. Kardra, ban-dázs nélkül, végkimerülésig, szúrás nincs ki-zárva.

Az angyalát! Ezek ugyan szigorú fel-tételek! Kezdem nyugtalanlankodni. Még gu-lyashússá aprít az aljegyző, amennyire el van keseredve. Azt hallottam, hogy valami szerelme bánata van. Az ilyen emberek szór-nyen veszedelmesek.

Izgottan száguldoztam a szobámban föl s alá, amikor kopogtak.

— Szabad.

Képzelmék, ki lépett be? Az aljegyző.

Meghatott arccal nézett rám s felém nyújtotta mind a két kezét:

— Uram, mondotta s könnyek csillogtak a szemében. Ön az én legnagyobb jótevőm. A boldogságom megalapítója. Engedje, hogy ezért önnek forró halát rebegjek.

Meg voltam lepetve.

— Mért volnék én az ön legnagyobb jótevője?

— Mindjárt megmagyarázom. Én halálosan szerelmes vagyok egy angyalba. Az angyalnak az édes apja azonban egy büszke gentri úr, kaszinó tag, állandó becsületbíró, aki nem akarta a leányát hozzám adni, mert párbajképtelen vagyok. De most ön megvereget velem és ezzel lovágá út ujra. A büszke gentri hozzám adja a leányát. És a kicsikének hogy fog imponálni egy véres párbaj?

— Véres párbaj? Hm . . . És kinek a vére fog folyni ebben a párbajban?

— Természetesen az anyém. Hat csak nem képzeli, hogy a leggyagyobb jótevőmnnek levágjam az orrát vagy a fülét?

Nem, azt már igazán nem képzeltem. barátságosan búcsút vettem leendő ellenfelemtől s most már igazán nyugodtan dönitem párnáimra. Nem, ebben a párbajban valóban nem fenyeget semmiféle veszedelem. S elhatároztam, hogy én se vágom meg nagyon az ellenfelemt. Éppen hogy megkarcolom a homlokát.

Megvirradt.

Kikocsiztunk a párbaj színhelyére.

Övig levetkőztünk. Az aljegyző úr herkulesi izmokhoz hozott napvilágra. De én azért persze nem vettem el a hidegvérmet. Vidáman fogtam a kezembe a kardot. Én be vagyok biztosítva!

A vezető segéd elkialtotta magát:

— Rajta!

Láttam, hogy az aljegyző ur most is halás pillantást vet reám. Azután rám rohant. S a következő pillanatban elöntötte a pófamat a vér.

— Halt! ordítottak a segítők.

Nekem állottak a szivacsca. Két doktor törölgette rólam a vért. A négy segéd meg a fél fületem kereste, a mely nem tudai, hová repült a teremben?

Az aljegyző úr sértetlen maradt . . .

Az ördögbe is, gondoltam magamban, ez a gazember levágta a fületem, amikor saját szavai szerint örök halával tartozik nekem. Hat akkor mit csinált volna velem, ha nem tartozik halával?

Szápegy fordultam hozzá:

— Halja barátom, maga engem becsapott.

— Nem tehettem másképp, mondta a derék férfin. Elsínta azt gondoltam, hogy a kicsikének imponálni fogok, ha kiállok egy szal kardra s a párbajban megvágom. De aztan eszembe jutott, hogy még jobban imponalok neki, ha én vágom meg az ellenfeletem!

Beláttam, hogy ebben igaza van. Az aljegyző ur azután elrohant, hogy imádjátja kezét megkérje. Kikötötte azonban, hogy ott leszek a lakodalman. Vigasztalhatlan volna, úgy mond, ha hiányoznék onnan az ő legnagyobb jótevője, akinek örök halával tartozik. No, hogy miképpen róttá le az örök halá-

ját, azt különösen akkor éreztem, amikor a fületem varrtak . . .

Sas Ede.



A köpenyeg.

— Politikai dívatcaikk. —

Megbízhatatlan éghajlatunk minden gonosz szeszélyét az április képviseli. Mikor a poszat-szelek melódiátlan wagneri muzsikája végig sivit hazánk rónáin és bércein, az idő-jósok hisztériába esnek és a komoly meteorológiai intézet idegesen kapkod a prognózishoz. Llyenkor nagy fontossága van a helyes öltözködésnek. Levétvén a téli kabátot, előáll a kérdés, mit öltünk magunkra?

A felöltő, kivált a bő, kényelmes angol-fázon, nem rossz. De én a magam részéről a köpenyeg mellett döntök.

A köpenyeg az ősember első, praktikus ruhadarabja és kétségtelen vonatkozásban áll a tógával, kacagánnyal, mentével és palásttal.

A köpenyeg már a történelemben, sőt a Bibliában tudott magának helyet szorítani. Jusson eszünkbe József köpenyeg. Mi lett volna a prúd sémita ifjából, ha a köpenyeg alól szabadulva, nem menekült volna Putifárné kéjsó-fár karjaiból? Igen, abban a kritikus pillanatban a köpenyeg mentette meg József érenyét és a zsidó nemzet sorsát a végromlásból.

Minden jel arra enged következtetni, hogy a köpenyegé a jövő. Nem csupán azért, mert abba burkolózhathunk a legkényelmesebben, s azzal védekezhethetünk legsikeresebben az ártó szelek ellen.

A köpenyegnek ennél sokkal becsesebb, fontosabb tulajdonsága van. A köpenyeg az egyetlen ruhanemű, melyet kényelmesen, játszva, könnyű szerezni lehet.

Kell-e magyaráznom a köpenyegforgatás megbecsülhetetlen előnyét a magán és nyilvános életben? Képzeltető-e diplomáciai sikeres politikai eredmény, vagy karrier, köpenyegforgatás nélkül?

A köpenyeg célirányos forgatása szerez az államférfinak súlyt, jelentőséget és érdemrendeket. A köpenyegforgatás művészete a leghasznosabb iparművészet.

Nézetem szerint az államnak kötelessége volna gondoskodni, hogy ennek a művészetnek tanszéket állítsanak az egyetemen (Micsoda elsőrangú tanári kart lehetne összeállítani párt közi alapon!)

Mert ne tessék ám hinni, hogy a köpenyforgatás valami egyszerű, kényelmes foglalkozás.

Az öntudatos köpenyforgatónak providenciális tájékozottsággal kell bírnia. Tudnia kell, mikor, merre és milyen arányokban forgassa a köpenyegét. Hajsza mérleggel kell ellenőriznie az eshetőségeket, különben könnyen megeshetik, hogy visszafelé sül el a köpenyeg. Vegyük csak a bankkérdést. zsidó szerint például négy kombináció fujdogal: közös, önálló, kartell és állami bank. Melyik kombináció felé forgassuk a köpenyegét, nehogy az ellenkező áramlat szele elsodorjon?

Kétségbeeséjten súlyos kérdés, mely arra utalja a nyilvános szereplőket, hogy résen legyenek. En garde, mint a párbajozó urak, ke zükben a köpenyeg csücskeivel.

Mert a politikai szelek iránya megbízhatatlanabb, mint a löjti szeleké.

Jaj annak a köpenyforgatónak, ki el késik, vagy hibásan forgatja a köpenyegét. Az ilyen ember kiesik a szereplésből és kénytelen jobb híján kató köpenyegét ölteni magára. Mint ilyen aztan döröghet és szavalhat az elvek tántoríthatatlanságáról, a meggyőződés szentségéről, stb.

Mit ér vele? Ezek a melódiák már a verklibe szorultak és lekerültek a mivelte családok asztaláról.

Ez így van! Tessék csak jól körülnézni a közelet összes vonalán. A siker oroszlanréza a professzionátus köpenyforgatóké. Övék a hatalom, a dicsőség most. Vajjon mindörökké? Az a konjunktúráktól függ.

Azért mitem ajánlhatok melegebben, mint-hogy mindenki idejekorán tesszeresse a maga

céljaira alkalmas köpenyegét. Soha nagyobb szükség nem volt rá, mint éppen ebben az áprilisi hónapban, mikor a politikai szelek kuszán, zavartan, kiszámíthatatlanul kezdenek süviteni a vidéki kaszinók társalgóiban.

Ebben az általános bizonytalanságban biztosan csak köpenyegünkre számíthatunk, valamint a rossz katoná a lovára.

Aki elkésik, annál előbb az a vigasztalan állapot, melyet a magyar ember így fejez ki: eső után köpenyeg! Azért tehát minden rendű és rangú. szerepléstől viszkotós urak és úriúriak, utalok a költő szavaira:

Itt a köpeny, forgassátok,
Józan észszel, okosan.

Lucián.

Felelős szerkesztő: **BÁNFALVI LAJOS.**

Kiadótulajdonos »Szentés és Vidéke« könyvnyomda

!! A magyar újságírás szenzációi !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja. A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és körültekintetlen szószólója.

Főszerkesztő: **Braun Sándor** Felelős szerkesztő: **Hacsák Géza**

Naponkint 125.000 példány!

Egy szám: 2 krajcár.

A nap előfizetési ára:

Egész évre 16.— K || Negyedévre 4.— K
Félévre . . 8.— K || Egy hónapra 1.40 K

FIDIBUSZ

A legkitűnőbb magyar éleclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Poepás képek!

Mesésen císó!

Egy szám: 6 krajcár.

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 5.— K || Negyedévre 1.50 K
Félévre . . 3.— K || Egy hónapra —50 K

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII., Rókk Szilárd-u. 9.



MICSETT
jéhalog., vagy stannyl., éplési
KÖLCSÖN
írást intézkedések
kérijen díjtalanul propogandát.
MELLER L. EGYED
EX. Löbnyáintca 7.
telefontelefonban
46 31



Óh jaj!



Megfojt ez az atkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásvak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kítünő izüek.

Doboz 1 korona és 2 korona

Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

»N A D O R»

GYÓGYSZERTÁR

BUDAPEST, VI., Váci-körút 17.

Éljen!



Eggel mellpasztilla csakhamar meggyógyított!

Kapható Szentesen: Farkas Eugenia, Metzger Ede, Török János Várady h. ifj., Vecsery Miklós és Sajó György gyógyszertárakban. 26—1

Keil-lakk

legkítünőbb mázoló-szer puhapadló számára.

- Keil-féle viasz-kenőcs keménypadló számára.
- Keil-féle fshér »Glasur» fénymáz 90 fill.
- Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill.
- Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.
- Keil-féle legfinomabb cipőcrém 30 fill.

Mindenkor kaphatók:

Eisler Lajos cégnél Szentes. Szegeden: Vjda Imre és Társa. 6—2

Gazdák Biztosító-Szövetkezete

Tiszta magyarintézet!

Biztosít: tűz- jégellen és az ember életére.

Képviselő:

Virágos Mihály, Szentes III. ker. Vecseri-útca 2/a.

Fennállása (1900 év) óta kifizetett (a díjvisszatérítésekén kívül):

Tűzkárookért 2.572,780 korona 47 fillért.

Jégkárookért 1.506,068 korona 86 fillért.

Ezenkívül tartalékba helyezett biztosított tagjai részére 958,599 korona 11 fillért.

Biztosított több mint 1617 millió 237,531 korona értéket. 10—5

Értesítés.

Értesítjük a nagyérdemű közönséget és a vendéglős és italmérő urakat, hogy a Weisz-udvarban (Kossuth-útca)

sörraktárt

létesítettünk, ahol állandóan raktáron tartunk friss töltésű palack és hordós-söröket.

Tisztelettel:

Dreher Antal

részv. társ. Kőbányai sörfőzdéinek képviselője.



Bútor-eladás.

Elköltözés miatt mindennemű szobabútorok és konyhai felszerelés kedvező feltételekkel azonnal eladó.

Ugyanott eladó, használt ajtók és kirakatok, valamint bérbeadó egy bútorozott szoba.

Értekezni lehet a Weisz-udvarban, a tulajdonossal. 3



Kerjünk mindenütt hátródozottan Globint, Fritz Schindlman r. 1-101.

Figyelem! Sok értékeien utánzatot szoktak ajánlani.

Globin czipőtisztító szer legszebb
fényt adja, a bőrt puhán és egészen tartja.

Szőlő, szőlőföld és szántóföld eladás.

Tiszaföldvár után következő Homok vasúti állomás közvetlen szomszédságában a **Mihalovits-féle** birtokon 11 hold beültetett fiatal s öregszőlő, úri lakkal, nagy pin pincével s mellékhelyiségekkel; 25 hold prima homok, szőlőnek való föld és 30 hold jó szántó, 5 hold herefölddel kedvező feltételek mellett egy tagban, vagy holdankénti parcellázással eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt **Csilag József** kereskedelmi ügynöksége Szentesen, Vásárhelyi-útca 30. szám és Gettler Bank és Váltóüzlet vagy **Dr. Gettler Dezső** ügyvéd **Szolnok** (Magyar-útca első házban) a helyszínen: Mihalovits-féle birtokon **Szeleczki** kapás. 3—2

Naponta friss töltés.

Kiviteli márciusi sör

szabadalmazott nickel zárral nagy üveg 18 krajcár
5 üveg vételnél 17 »
10 » » 16 »

Király sör (parafa-dugóval)

üvegenként 2 krajcárral olcsóbb.

Barát maláta sör

nagy üveg 18 krajcár
5 üveg vételtől 17 »
kis üveg maláta sör 10 »

Kapható:

Ausländer Jenőnél

Szentes.

A Kőbányai Polgári sörfőző részv. társ. főraktárosa.

Ugyanott kítünő csongrádi borok

1 liter vételnél 28 krajcár
5 » » 26 »
10 » » 24 »

Üvegért 6 krajcárt számítok s ugyanannyiért visszaveszem. 8—4

Az italok tisztaságáról kezeskedek.

MINDENKIT ÉRDEKEL!

Ujirányu szőlőtenyésztés!

Oltani, permetezni, kénporozni nem kell.

Legfőbb előnye, hogy hozzá semmiféle tudomány nem kell, mert aki soha szőlőtvet nem kezelt, elbánhatik vele. Minden szállítványhoz egy ültetési és kezelési utasítás mellékeltek ingyen, ebből kinézheti akár egy juhász is, hogy miként ültesse el, kezelése pedig metszés, kapálás és felkötésből áll. Ezt nem kell drága vörösréz, sárgarézcsapokkal, gummicsovékkel ellátott feckendőkkel nyár közepén a legnagyobb munkaidőben orvosoltnai és terem többet, jobbat, mint a drágán gondozott oltnányok. Ez a Nagy Gábor-féle világhírű „Delaware”-nevű szőlő. Ezt oltani nem kell, mert a filokszera nem árthat neki, mint a bípráknak, bimbója, vesszője télben soha el nem fagy, holdanként átlag 35 hektólitert terem, egy bimbójából 3-4 fűrt fejlődik.

Szeptemberben a leghidegebb vidéken is le kell szüretelni, másként megaszalodik. Bora az aszutorhoz hasonló édes és erős, igen kellemes zamatu s kétszer annyit kel el, mint más borok, mert ez gyögyborknak is legalkalmasabb. Sima vesszője minden szál megfakad. Ezért már számos vidéken a rossz fajokat kiirtják és ezzel ültetik be, a szántóföldeket pedig, hol szőlő soha nem volt, nagy táklakban örökítik be a legkisebb földesgazdák, úgy mint a nagy uradalomok, mert nincsen az a gazdálkodási ág, mely annyit jövedelmezne, vesszője is még legalább 20 évig drágán kel el, éppen ezen sokoldalú bemutatás tulajdonságánál fogva sehol a világon úgy be nem vált, mint éppen a mi éghajlatunk alatt, mert borának erősségét és édességét egyetlen európai faj sem éri el. Ezen a néven azonban igen sok vesszőkúpec rengeteg más hitvány fajokat ad el, melyre a vevő csak évek múltán jön rá. En azonnosság és fajtiságságért felelősséget vállalok és még szigorúan büntülök, hogy csak az a falódi fajta, melyet én 19 év alatt negyven holdra szaporítottam el, ez már minden kétséget bezonyított tény.

Aki a valódi bötérnő és legnemesebb fajt akarja megszerezni, az csak a Nagy Gábor-féle „Delaware” vesszőt kérje, ha bárkitől vesz s ha esetleg azt kapott, nyugodt lehet, mert őtán jövedelmező, haladatos fajjal bír.

Borából egy üveggel egy koronáért küldök. Kóstolónak.

Az itt leírtakról nálam személyesen meggyőződni ajánlom bárkinek. Szívesen látok minden érdeklődőt a szőlőterés idején, főleg az itt elmondottak felől kétkedőket hívom meg, hogy nálam a helyszínen muhatatlanul tekintsek meg.

Szőlőlugas.

Minden háznál elmaradhatatlan, egy-egy tő 200-300 fűrtöt terem, növeléshez tudomány nem kell, csak a legfőbb az, hogy ezek alkalmas, megválasztott lugasnak való fajok legyenek, melyek árjegyzékemben képekben láthatók: más faj lugasnak nem alkalmas.

Képes árjegyzéket a DELAWARE szőlő bővéb leírásával, természetnek eredeti fényképfelvételeivel, tanulságos tartalommal ingyen és bérmentve küldök bárkinek, ki címét tudatja, magyar, német, horvát vagy román nyelven. 40. a szöveg közé nyomott szíp képpel. Ezen katalógust megfizetni igen melegen ajánlom még azoknak is, kik rendelni nem akarnak, mert mindenkit érdeklő igen hasznos tartalommal bír, s mint ilyen, igazán egy háznál sem szabad hiányoznia.

Cím: Nagy Gábor, Nagykágya, u. p. Kőly.

Levelezés magyar, német, horvát, szerb és román nyelven.

356. 1909. vhtó. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. járásbírósnak 1909. évi V. 233/1. számú végzése következtében dr. Purjesz János ügyvéd által képviselt Banyai József utóda szentesi lakos javára 840 K. s jar. crejéj 1909. évi március hó 13-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján foglalt és 941 kor-ra becsült következő ingóságok, u. m. egy pénzszekrény és különféle órák, arany és ezüst neműek nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járásbírósnak 1909-ik évi V. 233/2. számú végzése folytán 840 korona tőkekövetelés, ennek a végzésben jelzett napjától járó 5 százalék kamatai, egyharmad százalék váltódíj és eddig összesen 87 kor. 80 fillérben bíróság már megállapított költségek crejéj, Szentesen Kossuth utca 12 szám alatt leendő megtartására 1909. évi ápril. hó 14 ik napjának déli előtti 10 órája határidőül kitzetük és ahhoz a venni szandékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat masok is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Szentesen, 1909. évi márc. hó 31. napján.

Végh Sándor
kir. bir. végrehajtó.

Ingyen
mozgófénykép

A »Petőfi-Szálloda«

kávéházi helyiségében

ma és minden este

a közönség szórakoztatására mozgófénykép előadást rendezek. Belépődij nincs.

Műsor a következő:

Ünnepség a falun.

Dühös bárány.

Egynapi szabadság.

A velencei énekesnő.

Regata evezősversenyek Londonban

Fejedelmi temetés.

Hülye János rögeszméje.

A tékozló fiú.

Gyors és pontos kiszolgálásról gondoskodva.

Tisztelettel

Pirithy Mátyás,
a »Petőfi-szálloda« bérlelje.



Betegség miatt

egy fűszerüzlet
haszonbérbe
kiadó,
esetleg a házzal együtt
eladó.

Tudakozódní lehet e lap kiadóhivatalában.

Szentes város tanácsától.

2237—1909. szám.

Versenyválogatási hirdetmény.

Szentes város tanácsa a képviselő-testületnek 67—kgy. 1909. számú határozata folytán a városi téglatelep üzembeviteléhez szükséges építkezési munkálatokra és gépészeti berendezésre a belügyminiszter által 83000—907. szám alatt kibocsátott Közszállítási Szabályrendelet értelmében ezennel nyilvános árlejtést hirdet a következő feltételek mellett:

1. A vállalat tárgya egy körkermence felépítése, a meglévő melléképületek kijavitása, egy ártezi kút fúrása és a gépberendezés szállítása és felszerelése. Mindezekre vonatkozólag teljes tájékozódást a költségvetés, a műszaki leírás és a részletes feltételek adnak.

2. Ajánlatot tehetnek az építkezési részre magyarhonos építő-iparosok, a gépészeti berendezés és felszerelésre, azon magyarhonos gépgyárosok, kik hasonló berendezéseket már sikerrel létesítettek, az utóbbiak ajánlatukban tartoznak azon helyeket megnevezni, ahol ilyen berendezéseket már felállítottak.

3. Ajánlatok külön az összes építkezési és külön az összes gépészeti berendezésre is tehetők.

Az ártezi kút fúrására külön tehető ajánlat.

4. Ajánlattevők tartoznak 1 koronás bélyeggel ellátott, lepecsételt borítékba zárt ajánlataikat »Ajánlat Szentes r. t. város téglatelepének építésére, illetve gépberendezésére, végül ártezi kút fúrására« címezve 1909 évi április hó 14-ik napjának délelőtti 10 órájáig Szentes város iktató hivatalában benyújtani.

A feltételeknek meg nem felelő, vagy a kitűzött hafáridőre be nem érkezett, vagy távirati úton küldött nemkülönben az utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

5. Az ajánlattevő tartozik az ajánlati végösszeg 5 %-ának megfelelő ovadékat készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban ajánlatának beadása előtt Szentes város letétpénztárába letenni s az erről kiállított letétpénztárába letenni s az erről kiállított letétpénztári nyugtát ajánlatához csatolni.

6. A beérkezett ajánlatok 1909. évi április hó 14. napján délután 3 órai fogják a gazdasági tanácsnok hivatalos helyiségében nyilvánosan felbontatni, ahol ajánlattevők vagy azok igazolt megbízottai jelenlehetnek.

7. Azon ajánlattevők, kik Szentes várossal üzleti összeköttetésben még nem állottak, tartoznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat igazolni.

8. A tervek, műszaki leírás, költségvetés, ajánlati űrlapok és részletes vállalati feltételek a gazdasági tanácsnoki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Ugyanott a műszaki leírás, a költségvetési és ajánlati űrlapok és a részletes vállalati feltételek ivenként 1 koronáért beszerezhetők.

9. Csakis azon ajánlatok fognak

figyelembe vétetni, melyek az eredeti ajánlati ivenek, illetve költségvetési űrlapokon tettek és amelyekhez a részletes vállalati feltételek, valamint a műszaki leírás egy-egy eredeti névalírással ellátott példányra csatoltatik.

10. Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

11. Szentes város képviselőtestülete fenntartja a jogát arra nézve, hogy a beérkezett ajánlatok közül az árakra való tekintet nélkül szabadon választ hasson, vagy a beérkezett ajánlatok teljes mellőzésével új árlejtést hirdetessen.

Kelt Szentes város tanácsának, 1909. évi március hó 18 án tartott üléséből.

2—1 Dr. Mátéffy Ferenc polgármester.

AMPUTÁLTAK.

A KELETI által készített **műlábak** és **műkezdek** járó- és nyújtóeszközök a legnevesebb szakorvosok véleménye szerint a legjobbak a világon!



Elegans,
könnyűjárás!!
Több évre terjedő jótállás!!
Mérs. árak!

Orthopediai műintézetem 30 éves fennállása teljes biztosítékot nyújt az általam szállított készülékek szakzerű, kifogástalan elkészítéséért

Képes leírásokat küldingyen és bérmentve

KELETI.

orvos-szabészeti testgyógyászati, műintézet. IV. 13—1

BUDAPEST, IV., Koronaherceg-útea 17.

Ifj. Zsoldos Ferenc

üzletlepen finom és gorbomba korpa a legtisztább minőségben métermázsánként 14 koronáért kapható. 3 1/v

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Gapsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótlék

egy régióknak bizonyult háziaszer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult **köszvénynél, osztnál és meghűlésnél, beadórzólésként** használva.

Figyelemztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—50, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógyszerüzletben kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerüzete az „Arany oroszlanhoz”
• Prágában, Elisabethstrasse 5 neu •

Mindennapi szétküldés.

A szépség!

Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, megragad minden alkalmat, a legképtelenebb dolgokkal kengeti arcát. — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi arcbőrét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Guttori Földes Kelemen aradi gyógyszerész **Margit-Crème**-jével elért (különösen Francia és Nemetországban) sok embert arra birt, hogy ezt a világhívt, a talmatlan és az arc mindent tisztatlansága (szepelő, májfolt, kiütések stb.) ellen paratla és csodálatosan ható szert utanozzák. Természetes, hogy ez senkinek sem sikerült, mert a Margit-Crème készítésének titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért, mert a titkot soha senkire sem bízta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a **Margit-Crème** mindig egyforma, annak kidolgozása a leg gondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. — Ovakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen kengetni és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére és a szépség megőzésére. — Ez a világhírű szépítőszert a Földes Kelemen **Margit-Crème**, mely már 4—5 napi használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, eltünteti a szepelőket, májfoltokat, kiütéseket, bőráttkát, miteszt, arc és kéz vörösséget. Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s emellett a Margit-Crème teljesen ártalmatlan.

Ára: kis tégely 1 K. nagy tégely 2 K. Margit-szappan 70 fil. és Margit-pouder (fehér, rózsás és krém színben, 1 korona 20 fillér. Ezen szeret mindegyike külön is használható. — A Földes Kelemen **Margit-Crème** kapható a világ minden nagyobb gyógyszerüzletében. ahol pedig raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így címezve írni: **Földes Kelemen** gyógyszerész, Arad. 8—1 A.

KAPHATÓ SZENTESÉN:

Bozóky György. Ifj. Várady Lajos,

Metzger Károly Vecsery Miklós,

gyógyszertárakban.

Pénztárosnő.

Négy polgári leányiskolát sikerrel végzett, s amolásban jeles és szép írásu nőt keresek üzletembe pénztárosnőnek.

Az állást elnyerni óhajtók sajátkezűen irt folyamodványukat azonnal benyújthatják Kossuth-útcái üzletembe.

Szentes, 1009. április hó

Eisler Lajos.

ALAPITVA: 1864-BEN.

TELEFON: 63-36

BERKEZ ISTVÁN UTÓDA

Cégtulajdonos: Kovács Endre.

kelme-, selyemfestő- és vegytisztítógyára
BUDAPEST, IX. KERÜLET, KINIZSI-UTCA 14. SZÁM.

Gyűjtőtelepek:

IV., Váci-útca 51.-V., Lipót körút 16.-VI., Andrassy-út 50.-VII., Izabella-utca 66.-VII., Rákóczi-út 78.-VIII., Üllői-út 30.
 Vidékről hozzám festés, vagy vegytisztítás végett beküldött tárgyak mindenkor a legnagyobb pontossággal, gondnal, valamint a legmodernebb technikai eszközök felhasználásával szakszerűen kezeltek. 2-2

Legelőcsőbb bevásárlási forrás.

Tisztelettel tudatjuk Szentes és Vidéke nagyérdemű vevő közönségével, hogy Szentesen a Hariss-házban, a Petőfi-szállodával szemben, a modern kor összes követelményeinek teljesen megfelelő, **új**

rövidárú, úri és női divat, kalap- és cipő-üzletet rendeztünk be.

Dús választékú raktárt tartunk: férfi- és gyermek-kalap, férfi- női és gyermekcipők, férfi- és női fehérművek, u. m. ingek, gallérok, kezeltők, nyakkendők, bőr- és szövött keztüők, harisnyák, gyermek-ruhák, sapkák, nap- és esőernyők, gyermek-kocsik, utazó táskák, női kézi táskák (ridikül!), pénz- és szivartárcák, ruhadizsek, csipke, szalag, női és férfi szabókellékek, pamut- és cérnaárúk és minden itt fel nem sorolt, de üzletágunkba vágó cikkekből.

Raktárunkat teljesen újonnan rendeztük be s egyedüli törekvésünk lesz, a legújabb divatú cikkek pontos és lelkiismeretes kiszolgálása mellett, a lehető **legelőcsőbb** áron árúítani.

Nagy megtiszteltetésnek fogjuk venni, ha a nagyérdemű közönség árúink szoliditásától, divatosságától és még is hallatlan **olcsóságáról** minden vásárlási kényszer nélkül személyesen meggyőződést szerez.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel:

Schvarcz Simonné és Társa

Hariss-ház.

5

SZEGEDI**Iparosszövetkezet**

mint Országos Központi Hitelszövetkezet
 tagja

BÚTORCSARNOKA

SZEGED, Aradi utca 6. sz.,

ajánlja a bútortulajdonos közönségnek dús felszerelt asztalos és kárpított bútorraktárát, hol állandóan a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig

több száz szobaberendezés készletben.

Ugy költségvetéssel, mint kézi rajzokkal készségesen szolgálunk.

Telefon 455.

5-2

Kiadó lakás.

Bálint-utca 4. számú háznál egy 3 szobás és egy kisebb lakás azonnal kiadó. Megtudható **Rónai Lajos** Bálint-utca 2. számú üzletében.

Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteli részvénytársaság

Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz ára palackcercere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorhaj ellen
 Borszéki Főkút, az ásványvizek királya
 Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen
 Bodoki Matild, alkális savanyúvíz
 Baross, vesebaj ellen

Bohgyói, hughajtó
 Boholti, üdítő víz
 Előpataki, sárgaság ellen
 Felsőrákosi Mária, légesóhurút ellen
 Hargitaligeti, üdítő ital

Horgász, étvágygerjesztő
 Káson Salutaris
 Répáti, égvényes ásványvíz
 Székely-Selters, idült gyomorhaj ellen
 Sztójkal, cukorbetegség ellen

Kérdezze meg az orvosát és megtudja hogy a

természetes ásványvíz

gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

20-2